

ЭДУАРДУ ШЕВАРДНАДЗЕ ПРИСВОЕНО ПОЧЕТНОГО ДОКТОРА ПРАВА



поддержку Ваших политических и общественных деятельности, происходящих в Грузии демократических преобразований и экономических реформ. Оно выражает также твердую уверенность этой известной школы...

Решением Ученого совета школы права и дипломатии Флечера Университета Тафта, Бостон, Соединенные Штаты Америки, недавно Президенту Грузии Эдуарду Шеварднадзе присвоено почетное звание доктора права.

ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВО ГОСПОДИНУ ЭДУАРДУ ШЕВАРДНАДЗЕ, ПРЕЗИДЕНТУ ГРУЗИИ

Ваше Превосходительство, выражаем искреннюю благодарность за поздравление и наилучшие пожелания, направленные в связи с национальным праздником Кубы...



НЕСКОЛЬКО СЛОВ О ГРАМЕ ПАНДЖИКИДЗЕ

Мне нелегко вспомнить Гургам Панджикидзе. Это связано с огромной болью. В течение десятилетий Гургам был моим ближайшим другом и соратником. Его смерть нанесла мне незаживающую рану...

«Мы должны приложить все усилия для углубления двусторонних отношений»

Президент Грузии Эдуард Шеварднадзе получил письмо Федерального канцлера Федеративной Республики Германия Герхарда Шредера. Он выражает благодарность главе нашей страны за письмо, в котором речь идет о расширении и укреплении взаимных связей Грузии и Германии...

Саминформ

ГРУЗИЯ ВИТ ПРИМЕР ДЛЯ ПОДРАЖАНИЯ СТРАНАМ ВШЕТОСОВЕТКОСОСОА

Председатель Подкомитета внешних сношений по вопросам Ближнего Востока и Южной Азии Сената Соединенных Штатов Америки сенатор Сэм Браунбек приветствует Правительство Грузии в связи с ускорением демократических реформ. Грузинский народ сделал важный и решительный шаг вперед...



ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕЗИДА ГРУЗИИ

В номерах газеты «Ахали таоба» за 19 и 20 апреля под рубрикой «Письмо в редакцию» была опубликована статья Ии Даниэля «Когда молчанье не золото»...

ДВОЕВРЕМЯ И ОТОБРАЖЕНИЕ

В связи с тем, что выдача зарплат войскам, служащим и их обеспечение продовольствием осуществляется по утвержденному графику, а в некоторых частях возникли трудности со своевременной выдачей денежных окладов...

ХОТЯТ ЛИ «КРАСНЫЕ» ВОЙНЫ?

Пока самолеты НАТО бомбят военные объекты в Югославии, пока Миловшевич избралжал из себя оскорбленного невинность, пока российские власти упорно пытаются выпустить из ножен заржавевший от крови своих граждан клинок с воплями «Борьба - слава!»...

волеяла против России. Что была польская кампания в 1921 году. Что Мицкевич и Дубинь не по своей воле путешествовали по просторам российских империй, а сербы - во главе с хорватом Тито - в упор не видели Советский Союз.

СТАТИСТИКА КАК ЗЕРКАЛО РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА

Буржуазная статистика предопределила Большая Советская Энциклопедия и я, сплошь и рядом о ней пишутся в энциклопедии. Вслед за этим высказыванием возносились дифирамбы социалистической статистике...

Впервые в истории грузинской прессы! АГЕНТСТВО НОВОСТЕЙ Прайм-Ньюс info@prime-news.com.ge

ПРИВАТИЗАЦИЯ ОБЪЕКТОВ ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ

Главной темой состоявшегося вчера в Министерстве по управлению госимуществом пресс-конференции была предстоящая приватизация объектов распределения электроэнергии.

# ПЛИС ПЛАТЕТЫ

По сообщениям BBC, CNN, ABC, NANDO TIMES, ИТАР-ТАСС, BS-PRESS, PMA НОВОСТИ, ПРАЙМ-НЬЮС, КАВКАЗ-ПРЕСС

## ИТОГИ АМПАРАМЕНТАЛЬНЫХ ВЫБОРОВ В ТУРЦИИ

Оглашены предварительные итоги парламентских выборов, состоявшихся в Турции в минувшее воскресенье. В этот день по стране работали 209,576 избирательных участка при электорате в 37.451.128 человек.

На данный момент известны результаты по 152.776 избирательных участкам, которые позволяют сделать вывод, что ни одна из политических партий Турции не смогла набрать абсолютного большинства.

По предварительным данным, партия «Демократическая левая» (DSP - лидер Биюлент Эджевит) набрала 14,680%, «Национальное движение» (MHP - лидер Довлет Бахчели) - 18,190%, «Фазилет» (FP - лидер Реджан Кутан) - 15,590%, «Отечество» (ANAP - лидер Месут Йылмаз) - 13,345%, «Верный путь» (DYP - лидер Тансу Чилер) - 12,277%, «Народно-демократическая» (CHP - лидер Дениз Байкал) - 8,580%, «Большое Единство» (BSP - Мухсин Язылчоглы) - 1,482%.

Остальные политические организации набрали менее 5 процентов голосов.

Ожидается, что после официального утверждения результатов выборов и признания полномочий депутатов, Президент республики поручит лидеру партии, набравшей наибольшее число голосов, сформировать коалиционное правительство. По мнению экспертов, в формировании коалиционного правительства примут участие не менее трех партий, а формирование будет поручено Биюленту Эджевиту.

## ТРАГЕДИЯ В АМЕРИКАНСКОЙ ШКОЛЕ

Полиция Денвера, штат Калифорния, сообщила, что 25 человек погибли и 16 ранены в результате беспорядочной стрельбы в одной из привилегированных школ города. По свидетельствам очевидцев, трое учащихся школы во время перемены обстреливали из автоматов одноклассников в школьной столовой и забросали ее самодельными гранатами. Группы двух убитых позже были обнаружены в школьной библиотеке. По мнению экспертов, они покончили жизнь самоубийством. Один - скрылся.

Предполагается, что убитый школьник принадлежал группировке «Мафия в шинелях», враждебно относящейся к афроамериканцам и... спортсменам. Для обезвреживания оставшихся взрывных устройств в школу были вызваны саперы.

Президент Билл Клинтон призвал американцев молиться за погибших и их семьи, заявив, что детей следует учить выражать гнев при помощи слов, а не оружия.



## МИЛОШЕВИЧ ЗАРЫВАЕТСЯ

НАТО обвинило Сербию в проведении этнической чистки на территории Черногории. До сих пор Черногория пыталась не ввязываться в конфликт. Однако, как заявили представители Североатлантического альянса, сербские силы безопасности напали на три албанские деревни на территории Черногории на границе с Косово и изгнали их жителей. Пресс-секретарь НАТО назвал это угнетающим событием. На западе Черногории югославские войска закрепили границу с Хорватией. Загреб, в свою очередь, объявил, что югославские войска вторглись на ее территорию и заняли официальный протест ООН.

Между тем, после короткого перемирия, через границу Югославии с Македонией вновь хлынул поток беженцев из Косово. Македонские власти расположили вновь прибывших лагерем в непосредственной близости от границы и отказали сотрудникам ООН в доступе к ним. Македония заявляет, что вносит на территорию страны не больше 400 человек, так как лагеря для беженцев переполнены.



## ГОСПОДА, РЕЙХСТАГ ОТКРЫТ!

На официальной церемонии открытия британский архитектор Норман Фостер передал ключи от здания председателю Бундестага Тирзе. «Мы возвращаемся на символическое место», - заявил Тирзе. После церемонии открытия парламентарии перешли в зал пленарных заседаний. Рейхстаг был официальной резиденцией парламента Германии с 1894 по 1933 год. Окончательный передел законодательной Германии из Бонна в Берлин состоялся в сентябре нынешнего года.

## ТОПИЛИЯ РОССИИ МЕНЯЕТСЯ?

Вчера министр иностранных дел России Игорь Иванов традиционно подверг критике действия НАТО на Балканах. Но, вместе с тем, в его словах прозвучала и редакция, по нынешним временам, критика в адрес Сербии. Иванов призвал прекратить все формы репрессий в Косово.

# ГОСУДАРСТВА ЗАКАВКАЗЬЯ И РОССИИ

## ПРОБЛЕМЫ ЮЖНЫХ РУБЕЖЕЙ РОССИИ

Представленный доклад привлекает внимание к базовым направлениям российской политики, показывая как то, что удалось сделать, так и выходящие проблемы. Его публикация, несомненно, окажется полезной и для российских, и для зарубежных специалистов, для всех, кто интересуется взаимоотношениями России и государств Закавказья.

этих стран от себя. А ЗГ стремятся по возможности ограничить эту зависимость, опираясь на заинтересованную помощь Запада. Реагируя на это, некоторые политические круги в России пытаются сыграть на подерживаемости в этих странах обостряются нестабильности, что, безусловно, будет тормозить реализацию некоторых стратегически важных и мирохозяйственной точки зрения и с точки зрения отношений с Россией проектов.

был упущен шанс существенно повлиять на своих соседних странах в вопросе о статусе Каспийского моря.

Имея, помимо прочего, сопоставленную позицию с Ираном, Россия не использует этот немаловажный фактор для усиления своей роли в регионе. Естественно, она не могла запретить Азербайджану лишь в отношении весьма тонкого слоя этих элит (политики, военные, управленцы). В то же время на территории России сейчас проживает огромное количество граждан Закавказья, и это отнюдь не только лица, занятые торговлей или криминальным бизнесом, но и значи-

тается единственным в своем роде и неидеологизированные исследования Кавказа будут продолжаться появляться.

Слабым местом доклада, на мой взгляд, является недостаточная проработанность экономической тематики. Автор не отражает сравнительные характеристики трех республик, исходя из объективных критериев экономического роста. Между тем экономические причины, на мой взгляд, лежат в основе многих политических проблем стран Закавказья.

**Вадимов И.Б.**  
директор Центра стратегических исследований

**Колпин С.В.**  
зам. директора центра

**РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК И ЦЕНТРАЛЬНЫЕ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ УЧРЕЖДЕНИЯ**

Попытка исследования Кавказа, исходя зачастую из протекторатных представлений, складывающихся внутри региона, а не в московских квазиэтнополитических центрах, представляется методологически верной и заслуживающей продолжения.

В развите идеи и подходов, заложенных в содержательном и конструктивном докладе А.А. Языковой, хотелось бы остановиться на нескольких моментах.

На политику России и закавказских государств (ЗГ) в отношении друг друга значительное влияние оказывает асимметричная экономическая взаимозависимость. У России экономические интересы в этом регионе пока четко не выражены. Традиционная специализация ЗГ в производстве субтропических культур, курортной деятельности, туризма, предпринимательства, сельского хозяйства, поскольку имеются альтернативы в лице Турции, Греции и др. средиземноморских государств. Рынок этих стран, хотя и не мал, но из-за бедности населения, глубокой депрессии в экономике и соответственно низкой платежеспособности, не представляет особой важности для РФ.

Рассмотрение проблем политики России в Закавказье, на мой взгляд, требует более тесной увязки с экономическим фактором, глубокого и конкретного анализа этой взаимосвязи. Вне этого контекста все предлагаемые решения будут носить поспешный, конъюнктурный характер. Например, сейчас много говорится о перерождении республики Закавказья на Запад, что связывается с их особыми интересами в ресурсах нефтяных месторождений Прикаспия (Азербайджан, Грузия). В общем-то справедливо указывается на экспансию нефтяных корпораций США в данном регионе и поэтому России следует опережать. Но при детальном анализе этой проблемы с позиций современной экономической ситуации можно констатировать, что при нынешней конъюнктуре мирового нефтяного рынка (а она имеет довольно устойчивый характер и на перспективу) те же компании не заинтересованы в масштабной разработке новых месторождений в Прикаспии и выборе дополнительных объемов нефти на рынок. Поэтому их деятельность направлена, скорее, на закрепление за собой прав на такую разработку в будущем.

**ЯЗЫКОВА А.**  
ГОСУДАРСТВА ЗАКАВКАЗЬЯ И РОССИИ  
(ПРОБЛЕМЫ ЮЖНЫХ РУБЕЖЕЙ РОССИИ)

Своими сторонами, грузинское руководство не предпринимает шагов, затравливающих интересы России, без соответствующих консультаций. В качестве примера можно привести неоднократные указания чеченскому руководству о том, что все отношения с Чечней будут развиваться через Москву. Кстати, и строительство дороги между Чечней и Грузией с грузинской стороны не ведется. Что же касается политических вопросов, то только что было подписано соглашение двустороннее соглашения. В целом же руководство Грузии считает развитие отношений с Россией самым важным внешнеполитическим направлением.

Транспортное значение ЗГ для России невелико, поскольку эти страны лежат в стороне от основных направлений ее внешнеэкономических связей. Иран же не имеет отношения к главным внешнеэкономическим партнерам РФ. Россия не имеет особого интереса с точки зрения обеспечения внутреннего рынка каспийскими энергоресурсами.

Эта ситуация сильно зависит от России, которая обеспечивает их энергообеспечение, играет для сотен тысяч коммуникационную роль и дает работу для сотен тысяч их граждан. Тем самым поддерживается приемлемый жизненный уровень у значительной части населения. Россия по-прежнему имеет свои огромные запасы своего отряжения в политике. Россия не может избежать искушения использовать большую зависимость

дну или Казахстан разрабатывать доставшиеся им после распада СССР месторождения. Да и сельхозпродукции никогда бы не пошли на риск работы в районах с неопределенным, спорным статусом. И здесь были все возможности не для получения локальных выгод для отдельных российских нефтяных компаний, а для полноценного долевого участия России в разработке каспийских запасов углеводородов. Более того, одна подчас сама способствует перерождению государств СНГ на новых партнерах (например, открытие нашей газотранспортной сети для туркменского газа). Однако в силу объективных причин возможности для расширения роли России в каспийских нефтегазовых проектах, а через них - в политических взаимоотношениях с государствами Закавказья, отнюдь не утрачены. Еще один пример, из числа вопросов рассмотренных в докладе. Речь шла о перерождении национальных элит с России на Запад или Восток (Турция,

**НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ УЧРЕЖДЕНИЯ**

тальная часть интеллигенции (только в московском регионе, по оценкам, постоянно одновременно проживают около 1 млн. выходцев из Закавказья). Здесь же, в России, обеспечивается и заметная часть их трудовых доходов, позволяющих существовать на родине их семьям, родственникам. Да и сельхозпродукция из закавказских республик находит сбыт практически только в России. Так что говорить о нарастающем культурном, социальном отрыве Закавказья от России, с моей точки зрения, преждевременно. Вопрос, скорее, в том, что указанные факторы будут учитывать и использоваться в российской внешней политике в регионе.

**Иванов И.В.**  
директор центра кавказских исследований

Хотелось бы также ответить на вопрос по поводу «агрессии Грузии в Абхазии». Никакой «агрессии» в августе 1992 г. не было и быть не могло: поскольку Абхазия была и остается частью Грузии, то речь могла идти лишь о передилокации воинских формирований (о чем, кстати, сказано в обсуждаемом докладе). Если же речь идет о процентном составе населения и преобладании в крае Грузии, согласно результатам последней переписи, то могу сказать, в Абхазии нет ни одного грузина, а вотром не текла бы абхазская кровь и наоборот. Говорю об этом, как уроженец Абхазии и бывший министр правительства Абхазии. Что же касается Гальского района, куда деловые в первую очередь вернутся беженцы, то его население до начала военных действий почти на 100% состояло из грузин.

По поводу причин недостаточности грузинской деятельности в российских регионах могу сказать: мы признательны российскому руководству за то, что они гарантируют возобновление военных действий, но ожидаем, чтобы они создали все условия также и для возвращения беженцев.

Думается, что Россия не до конца представляет себе менталитет восточного человека. Мы в свое время от имени руководства Грузии внесли предложения по поводу необходимости публикации в российской прессе, в которых разъяснялась бы позиция России и содержались бы сведения о реальном положении в Грузии. Но та-

# СТАТИСТИКА

**Окончание**  
 - Охарактеризуйте период с 1992 по 1998 год.  
 - За точку отсчета мы берем не 92-й год, а 1989-90-й. Так вот, если сравнить 94-й с 90-м годом, то по всем направлениям, исключая сельское хозяйство, наблюдается рост. В 1994 году, по сравнению с 1992-94 годами можно не принимать в расчет. Это годы гражданской войны. Международные финансовые организации только-только завязывали с нами отношения. Но, начиная со второй половины 1994 года, международный валютный фонд активно приступил к реформированию нашей экономики - была разработана программа экономической реформы. Она состоит из двух этапов - 1997-97 и 1997-2000 года. Основными задачами этой финансовой стабилизации - была достигнута. Практически государство начало проводить самостоятельную денежно-финансовую политику. Второй этап заключается в социальной ориентации экономики, экономической ситуации. И здесь надо учесть то обстоятельство, что не все зависит от политики, которую проводит правительство. Существует ряд приходящих факторов. В первую очередь скажутся экономическая ситуация, которая возникла в России, и не только в России - финансовый кризис охватил четвертую часть мира. Он, естественно, отразился и на Грузии.

**Как тактовые плановые задания больше нет?**  
 - Но это не значит, что обществу не надо планировать свои действия. В рыночной экономике существует индикативное планирование. Если при социализме план носил силу закона, и за его срывом следовали наказания, то при рыночной экономике государство планирует тенденции в обществе, с помощью налоговых льгот может стимулировать развитие тех или иных отраслей, в которых оно заинтересовано. Ориентиром для государства существуют и их учетывают, потому что экономика без цифр не может быть.

**Два "кота", на которых стоит наша экономика, - промышленность и сельское хозяйство. Каковы показатели в этих отраслях?**  
 - Возьмем результаты 1998

года. Несмотря на крайне неблагоприятные природно-климатические условия - экономический и политический фон, валовой внутренний продукт, т.е. произведенные в течение года товары и услуги, повысились на 2,7 % по сравнению с 1997 годом. Это связано со снижением темпов роста Валового Внутреннего продукта в 1998 году по сравнению с 11-процентным ростом предыдущего года в значительной степени было обусловлено снижением объема продукции, производимой в двух важнейших отраслях национального хозяйства: сельском хозяйстве и промышленности. Они уступили позиции и развивались не так, как мы бы хотели. Однако интенсивно развивались такие отрасли, как строительство, транспорт, производство строительных материалов, продукция вырос в 1,5 раза по сравнению с 1997 годом, что касается транспорта - на 40 процентов.

**Ушедший год характеризовался финансовым кризисом и девальвацией лари. Это отразилось на торговле с Россией, потому что основными нашими торговыми партнерами являются страны СНГ.**  
 - В статистических сборниках всегда фигурирует 52 работающих промышленных предприятий... Работают значительно больше. Дело в том, что мы изменили подход к статистической оценке предприятий. Как вы знаете, существуют три типа предприятий - малые, средние и крупные. Сегодня в статистике мы отошли от абсолютного учета всех предприятий и приступили к выборочному обследованию на малых и средних. Крупные же предприятия находятся под постоянным статистическим наблюдением. Вот это и есть те 52 предприятия, на которых мы делаем ставку. Каждый третий месяц получаем информацию, что касается малых и средних, мы используем ценный метод, когда из всей совокупности предприятий наблюдения ведутся за 10 процентами, а потом результаты обобщаются на все сто процентов.

**Какие новые формы появились и что ушло из статистической информации?**  
 - Канула в прошлое практика, когда чуть ли не каждый день в ЦСУ стекалась информация о работе предприятий. Сегодня введены в действие

новые интегрированные статистические формы - квартальные и ежемесячные. Применяя эти формы, мы получаем данные о занятости, объеме продукции, остатках... Также обработана вся деятельность предприятий. Это - прогресс в статистике. Всего же у нас зарегистрировано 58 тысяч экономических субъектов. От малых и средних предприятий информация поступает ежеквартально, от крупных - ежемесячно.

**Как обстоят дела на бытовом рынке?**  
 - Если сравнить с дореформенным периодом, с 1990 годом, то объем продукции, производимой ими, составляет всего лишь четвертую часть. Но тут я задаюсь вопросом - нужны ли государство с уже зарекомендовавшими себя гигантами-предприятиями? Существование их было оправдано тем, что Грузия являлась одной из частей Советского Союза и входила в территориальное разделение труда внутри единого государства. Крупные заводы строились для республики, а для СССР. С точки зрения развития экономики сегодняшней Грузии такие гиганты и не нужны. Но это не означает, что их нельзя использовать, хотя оборудование морально и физически устарело и требует полной замены.

**Лозунг "Не жалеть денег на статистику" выдвинул. И сколько же вам выделяется из бюджета?**  
 - К сожалению, не очень щедро. Если сравнить нынешний бюджет с прошлогодним, то произошло резкое урезание нашей доходной статьи по нескольким направлениям. Например, на выборочное обследование, на которые в прошлом году было выделено 460 тысяч лари, в этом - 282 тысячи. Сокращен фонд заработной платы и, соответственно, штатное расписание. Говоря языком цифр, бюджет сократился на 32 процента.

**Оказывает ли вам помощь зарубежные организации?**  
 - Если бы такая помощь ли выжили. Не вдаваясь в подробности, приведу лишь список международных организаций, благодаря которым мы встали на ноги. Он довольно внушительный: Международный валютный фонд, Всемирный банк, статистические службы Канады и Швеции, програм-

мы ТАСИС, Евростат, Статистический комитет СНГ.  
**Ходят слухи, что перепись населения опирается на перепись.**  
 - Это не слухи, а правда. Из-за отсутствия финансирования с января мероприятия были перенесены на май. По той же причине перепись, видимо, будет отложена на 2001 год. Но что ни делается - все к лучшему. Май - не самый лучший месяц для проведения переписи. И еще один важный момент. Для международной сопоставимости в рамках СНГ 2001 год - удачное время для переписи. В этот же год она пройдет в России, Украине и других странах. Это даст нам возможность четко отслеживать миграцию из Грузии в эти страны.

**Что ждать в 1999 году?**  
 - Мы, статистики, не делаем заветных прогнозов по двум направлениям: а) "выдам", мы ожидаем двухпроцентный годовой прирост валового внутреннего продукта и десятипроцентную годовую инфляцию. И если мы не переждем за этот рубль, будет неплохо. Но картина пока неутешительная. Инфляция медленно, но упорно растет. Прогнозируемый минимум в декабре 1998 года составил 92 лари на человека, в январе 1999 года - 95,3, в феврале - 105,3 лари при нынешней средней зарплате в 60 лари. И безработица будет держаться, пока не будут работать предприятия. Сколько людей, ищущих работу? Данные мы берем у биржи труда. Согласно их оценке - это 44,5 процента от экономической активной населения. Цифра эта не адекватна реалиям и не отражает уровня безработицы. Я уверен, что наш метод дает более объективную картину. Мы обследуем домашний бюджет - наблюдаем за 3200 семьями в Грузии, из которых 1200 находятся в Тбилиси. По нашим расчетам, в стране около 12 процентов безработицы...

Тем не менее, с 1995 года, судя по статистической информации, наблюдается прогресс. Не вдаваясь в подробности, приведу лишь список международных организаций, благодаря которым мы встали на ноги. Он довольно внушительный: Международный валютный фонд, Всемирный банк, статистические службы Канады и Швеции, програм-

Лариса ТУМАНИШВИЛИ

# ЗАЯВЛЕНИЕ

## МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕПУТЯТИИ

В номерах газет "Реzonани" за 17 и 19 апреля нынешнего года опубликованы послания международной общественной организации "Human rights watch", адресованные Президенту Грузии и послу США в Грузии. В них приводятся факты падения людей из здания МВД в Тбилиси в 1998 году.

Коллегия Министерства внутренних дел с пониманием относится к деятельности этой негосударственной организации, мониторингу прав человека, однако следует отметить, что, к сожалению, видимо, сотрудники этой организации подпали под влияние антиполицейской кампании, развернутой на страницах "Реzonани" и некоторых других газет. В этих публикациях и беспочвенных обвинениях в адрес Министерства внутренних дел. Да и трудно, видимо, не подпасть под это влияние, когда уже четвертый год повседневно методично и целенаправленно ведется дискредитация Министерства внутренних дел, распространение всяческих домыслов и непроверенных данных, искаженное, извращенное освещение и интерпретация реального положения, отдельных фактов. Тем более, что иностранцу нелегко разобраться в протекающих в Грузии процессах, понять, кто, какие силы стоят за этими кампаниями и публикациями, какие цели, нацелившись на них.

В газете "Реzonани" послания опубликованы под вводящим заголовком: "Почему падают задержанные из этажей здания полиции?" Ответ на этот вопрос дан служебным расследованием, проведенным по каждому конкретному факту. Инспекторы составили МВД и прокуратуры, всеотрасльное расследование уголовных дел, возбужденных по фактам смерти Дурсунова, Таваркидзе, Иобашидзе и Рамшвили, с учетом заключения судебно-медицинской экспертизы и объективной оценки всей обстановки. Это качество обстоятельств смерти Колбадзе, расследование по уголовному делу, возбужденному по факту Прокуратуры г.Тбилиси, еще не завершено.

Возникает вопрос: почему редакция газеты "Реzonани" не учитывает того, что подобными публикациями и комментариями, ставящими под сомнение решения, принятые по упомянутым делам, нарушается презумпция невиновности сотрудников полиции?

Известно ли авторам публикаций, ставки, сколько задержанных и подозреваемых за последние пять лет в других странах подверглись пыткам со стороны правоохранительных органов, обстоятельством преступлений, из-за которых места, по иным морально-психологическим причинам?

Не было бы более правильными, если бы "Human rights watch" и "Реzonани" до того, как делать категоричные выводы и обвинять полицию, попытались глубоко разобраться в том, что произошло в течение года в Грузии, так, как это было в действительности, когда люди всех возрастов, любого пола и вероисповедания кончат с жизнью через самоубийство, повешение, прием яда, применение огнестрельного и холодного оружия, прыжок из верхних этажей зданий и т.д. Достаточно сказать, что в последние три года в Грузии зарегистрировано 629 фактов самоубийств, в том числе в Тбилиси - 278.

Или же допустимо без глубокого анализа проблемы огульню обвинять полицию в смерти 88 заключенных в местах лишения свободы в нынешнем году и связывать это с якобы проявленными в отношении их насилием и "создавшимся в тюрьмах нечеловеческим положением". Несомненно, страна, строящая демократическое государство, должна стремиться утверждать стандарты цивилизованных методов исправления правонарушителей, совершенствования системы. Однако добиться этого одним пожеланием и рекомендациями невозможно. По каким американским или европейским стандартам живет, питается и лечится абсолютное большинство населения Грузии? Для этого ведь требуется успешное осуществление социально-экономических реформ, прочный финансовый и материально-технический фундамент.

Потому нельзя не увидеть, что, невзирая на создавшееся за последние годы тяжелейшее финансовое положение, Министерство внутренних дел при поддержке Президента, парламента, Комитета Креста и других международных организаций сумело обеспечить соблюдение и подписание законов, улучшение жилищно-бытовых условий, питание, медицинским обслуживанием и т.д. Все это существенно сказалось на снижении смертности в местах лишения свободы. Если в 1994 году умерли 159 заключенных, или 2,1 % этого контингента, то в 1998 году смертность снизилась почти вдвое и составила 0,8 % осужденных и подследственных.

Что же касается подхода к вопросу обеспечения законности, дисциплины, защиты прав человека в органах и подразделениях МВД, наша позиция по-прежнему неизменна: никакой пощады некомпетентным, нарушающим законность, недобросовестным сотрудникам.

Достаточно отметить, что за последние три года нашими же силами выявлено около тысячи фактов вымогательства, незаконных обысков, неправомерного обращения с гражданами и другими субъектами преступных и противоправных действий. С учетом ответственности привлечены около 300 человек, из органов МВД уволены до 1100 сотрудников.

Сегодня Грузия как никогда нуждается в стабильности, укреплении правопорядка и правоправности своей территории и страны. На днях произошло историческое событие: официально открыты нефтепровода Баку-Супса, терминала в Супса, паромного сообщения Поти-Ильичевск-Варна. Это фактически означает задействие древнего "Шелкового пути" и Евразийского транспортного коридора грузинского происхождения. Внешние и внутренние враги Грузии, которые бы устраивали незаслуженно, экономически сильная Грузия, всемерно стараются помешать осуществлению этих грандиозных проектов. Одной из составных частей кампании, направленной против Президента, властей страны является именно дискредитация Министерства внутренних дел грузинской полиции. Особое внимание всегда близки как парламентские, так и президентские выборы.

Это обязательно должны учесть представители организации "Human rights watch".  
 Министрство внутренних дел Грузии  
 20 апреля 1999 г.

# НОВОСТИ

## С ВИЗИТАМИ В УКРАИНУ И АЗЕРБАЙДЖАН

**Делегация Верховного Совета Абхазской автономной республики в изгнании планирует в начале мая посетить в визиты Украину и Азербайджан.**  
 Как сообщил председатель ВС Тамаз Надарешвили, в ходе визита намечены встречи с председателями парламентов и руководителями правительств этих стран, а также с беженцами из Абхазии, несколько тысяч которых обосновались в Украине.

Основная цель визита - решение социальных проблем беженцев, вопросов, связанных с их паспортизацией, предоставления им гуманитарной помощи.

Мы собираемся обратиться к руководству Украины и Азербайджана с просьбой более активно подключиться к процессу урегулирования конфликта в Абхазии, в частности, заменить им военный контингент российских миротворческих сил своими подразделениями, отметил Надарешвили.

## РАБОЧАЯ ГРУППА ЗАЙМЕТСЯ ТРУДОУСТРОЙСТВОМ СУДЕЙ

Распоряжением Президента Грузии создана рабочая группа, которой поручено путем консультаций с соответствующими ведомствами разработать и представить Президенту предложения о дополнительных мероприятиях по трудоустройству и социальной защите судей, полномочия которых будут прекращены с 25 мая нынешнего года на основании Закона Грузии и Общих судов.

## ДОХОДНЫЕ МАРКИ

На 20 апреля от реализации акцизных марок в бюджет Грузии мобилизовано 13. 134. 395 лари. Всего продано 59. 371. 593 акцизных марок. От сигарет из табака местного производства в апреле в бюджет за этот же период 586 059 лари.

## ИМПРИДА СИГАРЕТНЫЙ КРИМИНАЛ В ЗГУДИДИ

Большая партия безакцизных сигарет изъята полицией в Зугдиди. По сообщению пресс-центра МВД Грузии, за нарушение правил торговли табачными изделиями к ответственности привлечен Темур Цатава, который завез из Гали в Зугдиди с целью реализации 6 тысяч пачек безакцизных сигарет различных марок на сумму 6 тысяч лари.

## ЭПИЦЕНТР ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ - У ОЗЕРА ПАРАВАНИ

Безопасность и разрушения обобщено мощное землетрясение, зафиксированное вчера в 5.21 в семидесяти километрах южнее Тбилиси. В эпицентре землетрясения в окрестностях озера Паравани сила подземных толчков достигла 5 баллов по шкале Рихтера. В Ахалкалаки сила толчков составила 4 - 5 баллов, в Тбилиси - 3 балла. Это уже второе землетрясение подобной силы, зарегистрированное в нынешнем году в районе озера Паравани.

# ИЗРАИЛЬ ЗАНИМАЕТ ПЕРВОЕ МЕСТО ПО ОБЪЕМУ ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИКУ ГРУЗИИ

## ВЧЕРА ПОСОЛЬСТВО ИЗРАИЛЯ В ГРУЗИИ УСТРОИЛО ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ПРИЕМ ПО СЛУЧАЮ 51-Й ГОДОВЩИНЫ ГОСУДАРСТВА ИЗРАИЛЬ

Государство Израиль сегодня - это достигшая высокого уровня развития страна, граждане которой, несмотря на войны и террор, сумели совершить экономическое чудо. Валовой национальный продукт страны с 1990 года возрос в 7,5 раза и достиг 16000 долларов на душу населения. По этому параметру Израиль занимает 19 место среди 200 государств планеты.

Чрезвычайный и Полномочный Посол Израиля в Грузии Эхуд Эйтат напомнил о слове Президента Грузии Эдуарда Шевардnadze, заявившего, что Израиль должен быть примером для всех молодых государств, которые, преодолевая трудности, строят свою государственность и укрепляют независимость.

Эхуд Эйтат отметил, что грузино-израильские отношения в ЦСУ складывались исключительно на основе взаимного сотрудничества и партнерства. Именно такая оценка их состояния и перспектив была дана Президентом Грузии Эдуардом Шевардnadze и премьер-министром Беняминем Нетаньяху, который недавно посетил с официальным визитом Грузию.

По объему инвестиций в экономику Грузии Израиль занимает первое место. Все последние визиты израильских официальных лиц в Грузию совершались в сопровождении больших групп бизнесменов, которые установили и расширяли контакты с грузинскими партнерами. Заметную роль играют консультационный центр сельского хозяйства, являющийся совместным проектом Израиля, и Агентство международного развития США - USAID. Он организует тренинги грузинских специалистов на объектах сельского хозяйства Израиля, способствует освоению опыта этой

страны в области животноводства, птицеводства, растениеводства. В Гарабашинском районе планируется создать шесть демонстрационных ферм. За последнее время Посольство Израиля в Грузии осуществило три полных масштабных гуманитарных миссий.

По словам Эхуда Эйтата, Израиль, учитывая роль Грузии как транзитной страны, заинтересован в сотрудничестве в рамках проекта "TRA CECA", программ анализа нефти и газа Прикаспийского региона на мировых рынках.

Габриел НАМАДАШВИЛИ

# ДЕТСКИЙ ВОПРОС, ИЛИ ЭКСПЛУАТИРУЕМАЯ ЛЮБОВЬ

Поздун - "Все лучше - детям", наша сегодняшняя действительность несколько переиначила и перевела на реляционную демократии в несколько иной интерпретации. По телевизору говорят о детях так: "Все самое дорогое - детям". Чтобы убедиться в этом, достаточно пройти по ярмаркам и рынкам в таком количестве городов, в которых выражение любви к подрастающему поколению возведено в трехзначные ценные величины.

По ханчам с мапости с детских носочков. В зависимости от страны: производительницы и качества товара материалы они сегодня стоят от 50 центов до четырех лари. В то время как мужские носки тянут всего лишь на 2-3 лари. Понять несложно, что для их вы-

Виктория АЛАДАШВИЛИ

# СЕМИНАР СДЕЛАН ПЕРВЫЙ ШАГ

В Тбилиси проходит трехсторонний семинар, посвященный развитию национальных нормативов законодательства в области международных трудовых отношений. Мероприятие проводится и финансируется Женевским Международным бюро труда и Московским региональным бюро Международной организации труда.

Как отметил специалист по международным трудовым нормам МОТ Виталий Савин, заданного рода семинары Международная организация труда проводит впервые. До сих пор семинары МОТ касались международных норм.

Сегодня стоит вопрос о развитии национального трудового законодательства. В ходе семинара мы представляем рассматривать те вопросы, которые интересуют наших грузинских коллег: юристов, политических деятелей, профсоюзных работников, постараясь помочь им в решении проблемы. По существу, это первый шаг в серии семинаров, которые намечается проводить и в дальнейшем, - говорит Виталий Савин. Он отметил также, что в ближайшем будущем будет подписана всеобъемлющая трехсторонняя программа между МОТ и Грузией, которая даст возможность более четко ориентировать помощь Грузии в решении ее проблем.

Виктория ВАГАПАНШИВИ

# СОНОВИДНИК МЕЖДУ НАЦИОНАЛЬНЫМ СТАВЕНТОМ

Семинар под таким названием будет состоять в Кутиси с 25 по 27 апреля. Организатором его является Кавказский офис Американского центра международной гражданской солидарности. В семинаре примут участие представители Комиссии по социальным вопросам С 25 по 27 апреля в Кутиси С 25 по 27 апреля Грузинские и представители Объединения профсоюзов Грузии.

Виктория ВАГАПАНШИВИ

Выставки

ГЕРМАНИЯ - В ФОТООБЪЕКТИВЕ



В Союзе архитекторов Грузии проходит выставка фоторепродукций Отто Герберта Хайека.

мира и частных коллекциях. Его работы украшают галереи Берлина, Штутгарта, Гейдельберга, Дюссельдорфа, Кельна и других городов.

Спорт

ПЕРЕД РЕШАЮЩИМ МАТЧЕМ



В будущем среду сборная Грузии по футболу проведет очередной матч отборочного турнира чемпионата Европы против норвежской команды.

ТОЛЬКО НЕ "ЮТА ДЖАЗ"!

Очередной скандал разразился в НБА - вновь в центре внимания оказался Деннис Родман.

В одно прекрасное утро Родман, как обычно, опоздал на тренировку. Говорят, что уход Родмана "Лос-Анджелес Лейкерс" Курта Рэмбиса лопнул, и он указал строптивцу на дверь, намекнув, что команда устаёт от иррационального к себе особого отношения.

Премьера

ПУШКИН ПУСКАЕТСЯ



В Доме кино состоялась премьера игровой ленты "Сказка о рыбе и рыбке", снятой учащимися Тбилисской киношкола "Пушкин-фильм".

Сказочная интерпретация позволяет создать яркую картину и колоритно поведать о нашей действительности.

Проблема

ВАРДЗИА НАХОДИТСЯ НА ГРАНИ РАЗРУШЕНИЯ



ЮНЕСКО, на нужды которого для Грузии Всемирный банк в прошлом году выделит 5 миллионов долларов.

Когда-то пещерный город Вардзиа называли ботом. Блестящим ботом, что двери всех входов и выходов были обиты медью, и когда на них попадали лучи солнца, весь город охватывало сияние.



STF'99 ТУРИСТИЧЕСКАЯ ЯРМАРКА КAVKAZ399. ПРИТЛЩАЕМ! НА ПЕРВУЮ МЕЖДУНАРОДНУЮ ВЫСТАВКУ ТУРИЗМА И ОТДЫХА КАВКАЗА. ТБИЛИСИ 22-25 АПРЕЛЯ 1999 ГОДА. ЧАСЫ РАБОТЫ - 10.00 - 17.00.

Кроссворд

Кроссворд с сеткой и подсказками. Вопросы: 1. Горизонтальный ряд: Бог огня. 2. Вертикальный ряд: Скандалный (уст.).

подарившая свое имя судному учреждению. 3. Дом «самоедов». 4. Французское происхождение. В Нариче, которое все «делает» с трудом. 6. Мифологическое чудовище.

Из незавершенных бум, путем перегруппировки, составьте слова, которые будут ответами на предложенные определения. 1-и горизонтальный ряд: Бог огня.

Гороскоп на каждый день

Гороскоп на каждый день 22 АПРЕЛЯ. ОВЕН (21.03-20.04) Неподходящий день для покупок недвижимости. ЛЕВ (24.07-23.08) Достигнуть задуманной цели. ЕСТЬ В РОДИЛИСЬ 22 АПРЕЛЯ Странностей и противоречий на вашем пути будет достаточно.